



Bio Health SIG

撰文：陳詩瀅、張汎窈

編輯：黃佩萱



2025年 Bio Health SIG 的精彩活動於6月6日在台北城市舞台 Beone 餐酒館舉辦，邀請到葡萄王生技公司龍潭分公司總經理陳勁初、同時也是清華生科院的校友以「微生物驅動的產業升級：從戰略佈局到突破輸入依賴」為主題，分享他數十年來結合產學資源與豐富實戰經驗，推動台灣生技產業升級的寶貴心得。在競爭日益激烈的時代，如何將自身所學知識應用於產業實務，協助企業成功轉型為創新產業，已成為一大課題。此次演講帶來許多全新的產業觀點，現場 TEN 成員反應熱烈、互動踴躍。

陳勁初總經理以台灣早期產業如何透過壓低成本、提高利潤的商業模式作為開場，引導大家思考「如何將進口藥品本土化」並創造差異化而創造出價值，並帶入葡萄王創造佳績的故事及經驗。講座過程中，談及運用科技創新研發的人造肉品議題時，更引發熱烈迴響——透過細胞培養技術生產日常所需食品，不僅能滿足營養需求，甚至部分指標超越傳統天然肉品，令人驚艷！

陳總經理指出，台灣生醫產業若要從目前多以基礎藥物製造為主，進一步轉型至創新藥物研發，除了仰賴政府政策支持，產業界觀念的轉變亦是關鍵。同時，也需積極培養並發揮本土生醫人才的專長，方能提升整體競爭力。

主題短講後接著由佳樺學姐主持小型 panel 討論隨即展開，學長姐們熱烈交流，特別是對於研究可預防阿斯海默症的「猴頭菇菌絲體」及針對眼睛保養的「蟬花菌絲體」等創新應用產品展現出高度興趣。另對於主講者提及國內生醫、生技產業的嚴峻挑戰，景寬學長亦有感分享，唯有凝聚更多志同道合的夥伴，才能持續推動政策改革，為這個產業創造更友善的發展環境。最後，由大慈學姐致謝並再次介紹陳勁初學長，肯定學長將所學成功應用於產業實踐的成就，並期待未來能見證更多來自台灣的生技產業翻轉與創新突破！